УВЕДОМЛЕНИЕ
о проведении публичных обсуждений
 
УФАС России по Астраханской области под председательством руководителя Николая Станиславовича Меркулова проводит публичные обсуждения результатов правоприменительной практики УФАС России по Астраханской области за 1 квартал 2018 года.
Публичные обсуждения посвящены практике применения антимонопольного законодательства, законодательства о рекламе и законодательства о государственных закупках на территории региона.
В проведении публичных обсуждений примут участие  территориальное представительство общероссийских общественных предпринимателей (Торгово-промышленная палата РФ, Российский союз промышленников и предпринимателей, Общероссийская общественная организация малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ», Общероссийская общественная организация «Деловая Россия»), органы прокуратуры, региональные средства массовой информации и.т.д.
Публичные обсуждения будут проходить в здании Астраханского государственного университета по адресу: Астрахань, площадь Шаумяна дом 1, Учебный корпус № 2 актовый зал,  16 марта   2018 года в 13.00  
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Вопросы по обсуждаемым темам можно направлять по адресу электронной почты: pressto30@fas.gov.ru или задать при проведении публичных обсуждений.
Ответы на вопросы будут даны в рамках проведения публичных обсуждений.
Участие в мероприятии организовано без предварительной регистрации.
Для уточнения организационных вопросов обращаться по тел. 8(8512)39-06-61, е-mail:  pressto30@fas.gov.ru.

